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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 26 giugno 2014 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 10,30 del giorno 26/06/2014 presso l’aula “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba  X   

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco  X   

4. CELLAMARE Giovanni X    

5. CHIARELLO Francesco X    

6. CONENNA Mirella Loredana X    

7. DI CIOMMO Enrichetta X    

8. DI GIOVANNI Francesco  X   

9. GARZIA Italo  X   

10. LOSURDO Francesco X    

11.  PENNASILICO Mauro  X   

12. SFORZA Maria Gabriella X    

13. TRIGGIANI Ennio  X    

14. VIESTI Gianfranco  X   

15. VILLANI Ugo  X   

Professori associati     

16. CAPRIATI Michele X    

17. COMEI Marina X    

18. MONZALI Luciano  X   

19. NICO Anna Maria  X   

20. PACE Roberta X    

21. PATERNO Anna  X   

22. PELLICANI Michela X    

23. PETROSINO Daniele X    

24. PEZZI Massimiliano  X   

25. ROMA Giovanni X    

26. SIMONE Salvatore Giuseppe  X   

Ricercatori     

27. BAVARO Vincenzo  X   

28. CAMPESI Giuseppe X    

29. CARELLA Maria  X   

30. CASCIONE Giuseppe X    

31. CHIANTERA Patricia X    

32. CHIELLI Angelo  X   

33. COLONNA Nicola X    

34. CORRIERO Valeria X    

35. DI COMITE Valeria X    

36. DONNO Michele X    

37. FIUME Fabrizio X    

38. GRECO Lidia X    

39. LONGO Gianfranco X    

40. MILIZIA Denise X    

41. MILLO Anna  X   

42. MITAROTONDO Laura X    

43. MORGESE Giuseppe X    

44. NACCI Maria Grazia X    

45. NALIN Egeria X    
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46. NERI Nicola  X   

47. PLANTAMURA Vito X    

48. ROMANO Onofrio X    

49. ROMITO Angela Maria  X   

50. SALVATI Armida X    

51. SANTORO Roberta X    

52. SCARCELLI Ivan X    

53. SILLETTI Alida Maria X 
  Giustificata dalle 

ore 10:40 alle 12:00 

54. SPAGNOLETTI Mario X    

55. SPINELLI Giuseppe   X  

Rappresentanti dei dottorandi     

56. MARIELLA Antonello  X   

57. GALASSO Gianvito X    

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

58. ARPINO Silvana   X  

59.  DI SAPIA Marco X    

60. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

61. MALERBA Maria Giuseppa X    

62. QUARANTA Giuseppe X    

63. STRISCIUGLIOAntonella  X   

Rappresentanti degli studenti     

64.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.)  X   

65.  DINIELLI Ilenia  (Lista M.U.R.O.) X    

66.  DILAURO Arianna  (Lista M.U.R.O.)  X   

67.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.)  X   

68.  DIPACE Nicolò (Lista LINK)  X   

69. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

70. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK) X    

71. CAVALLERA Pietro (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

72. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

73. ZINGARELLI Valeria (NEW TEAM) X    

 46 25 2  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Approvazione verbali Consiglio Dipartimento sedute del 21/11/2013-

18/12/2013-27/01/2014-18/03/2014; 

2) Comunicazioni del Direttore; 

3) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

4) Rettifica componenti Commissione SUA per integrazione personale tecnico-

amministrativo; 

5) Proposte rivenienti dalla Commissione Paritetica; 

6) Calendario didattico 2014/2015; 

7) Nomina Commissione per attribuzione incarichi di insegnamento; 

8) Approvazione schema tipo di convenzione per attività di tirocinio per lauree 

magistrali SA e RI; 
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9) Approvazione definitiva convenzione CROAS; 

10) P.O. PUGLIA 2000/2006 – Progetto “Indagine sulle relazioni industriali in 

Puglia” (Prof. Bavaro) – rendicontazione intermedia e adempimenti connessi; 

11) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 10,40 apre i lavori. 

 

1) Approvazione verbali Consiglio Dipartimento sedute del 21/11/2013-

18/12/2013-27/01/2014-18/03/2014 

Il Direttore riferisce di aver trasmesso a tutti i componenti questo Consiglio copia 

delle Bozze dei verbali dei Consigli di Dipartimento delle sedute del 21/11/2013 

(ALL. N.1.A) - 18/12/2013 (ALL. N.1.B) - 27/01/2014 (ALL. N.1.C) - 18/03/2014 

(ALL. N.1.D), con l’invito ad ognuno a segnalare per le parti di propria competenza 

eventuali correzioni. 

Il Direttore dichiara altresì che non ha ricevuto alcuna segnalazione in tal senso. 

Vengono sottoposti quindi all’approvazione del Consiglio i verbali del Consiglio di 

Dipartimento. Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

2) Comunicazioni del Direttore 

 
a) Conferma in ruolo dott. Michele Donno 

Il Direttore comunica che il Dipartimento Risorse Umane e Organizzazione con 

nota Prot. n. 44743-VII/5 del 23/06/2014 (ALL. N. 2.a) comunica che il dott. 

Donno Michele è stato immesso nel ruolo dei ricercatori confermati a decorrere 

dal 03.12.2013. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

b) Verbalizzazione digitale 

Il Direttore comunica che è pervenuta la delibera del Senato Accademico del 

10/06/2014 relativamente all’obbligo dal mese di settembre p.v. di partire con il 

sistema di verbalizzazione digitale (ALL. N. 2.b). Il Direttore ricorda che ci sarà 

un incontro con il dott. Pani il giorno 27 c.m. nell’Aula Starace alle ore 9,30. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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c) Proposta iniziativa Dipartimento 

Il Direttore comunica che ha ricevuto dal dott. Clément Lévy una lettera in cui 

propone di accogliere a Bari il 2 dicembre la politologa francese Catherine 

Wihtold de Wenden (Paris, Science Po’, directrice de recherches au CNRS) che 

presenterebbe i suoi lavori sulle migrazioni (ALL. N. 2.c). Il Direttore ha dato la 

sua disponibilità a collaborare all’iniziativa con l’aiuto di alcuni docenti del 

Dipartimento per la migliore realizzazione dell’evento. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) Richiesta studenti anticipazione seduta di laurea ottobre 2014 

Il Direttore comunica che è pervenuta una richiesta da parte degli studenti per 

l’anticipazione a settembre della sessione di laurea (ALL. N. 2.d). Su questa 

questione era stato investito il Consiglio di Interclasse il quale aveva 

formalmente dato la sua disponibilità ma esistendo un vincolo derivante dal 

Regolamento di Ateneo si era in attesa di una decisione del Senato Accademico. 

Il Direttore puntualizza che per un mero errore di trasmissione la richiesta non è 

mai pervenuta quindi in data odierna ha dato mandato alla dott.ssa De Finis di 

seguire che l’iter procedurale abbia buon fine. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

e) Convegno “Immigrazione nell’Unione Europea” 

Il Direttore comunica che la Commissione scientifica preposta 

all’organizzazione del Convegno su “Immigrazione nell’Unione Europea” ha 

stilato una prima proposta progettuale. Il Direttore avverte che nei prossimi 

giorni invierà via mail questa proposta, la quale ha tenuto conto soprattutto 

dell’esigenza che vi partecipino tutte le componenti interne al Dipartimento 

interessate a discutere del tema che contribuiranno attivamente alla realizzazione 

del convegno. 

Il Direttore porterà l’approvazione della proposta nel prossimo Consiglio di 

Dipartimento di fine luglio. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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f) Commissione ricognizione e censimento spazi del Dipartimento di Scienze 

Politiche 

Il Direttore riferisce che la Commissione per la ricognizione e il censimento 

degli spazi del Dipartimento di Scienze Politiche si è riunita due volte ed è 

emersa una proposta che sarà sottoposta alla Commissione spazi del 

Dipartimento di Giurisprudenza. Sulla base di questo incontro emergeranno 

eventuali decisioni che poi verranno portate in approvazione definitiva in 

Consiglio di Dipartimento.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

g) Informative su questioni discusse dal Senato Accademico 

Il Direttore invita il prof. Cascione, in quanto componente del Senato 

Accademico, a relazionare in merito a quanto sta avvenendo in suddetta sede. 

Il prof. Cascione porta a conoscenza del Consiglio in maniera sintetica di 

diverse questioni discusse in Senato relazionando compiutamente per i punti di 

interesse del Dipartimento. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

3) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

a) Flussi di cassa 

Il Segretario Amministrativo relaziona in merito alle recenti normative di 

interesse del Dipartimento, prima fra tutte quella inerente il costante 

monitoraggio dei flussi di cassa del Dipartimento da comunicare a scadenze 

prefissate al Ministero dell’Economia e Finanza con la precisazione dei limiti 

derivanti da tali certificazioni. 

 

b) Problematiche del personale tecnico-amministrativo 

Il Segretario Amministrativo porta a conoscenza del Consiglio di Dipartimento 

lo stato di agitazione del personale tutto dell’Università degli Studi di Bari in 

merito alla decisione del Direttore Generale di recedere da tutti i contratti 

integrativi vigenti in materia di salario accessorio dopo la verifica ispettiva da 

parte del MEF. 

Il Consiglio, esprimendo piena solidarietà ai lavoratori, ne prende atto. 
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4) Rettifica componenti Commissione SUA per integrazione personale tecnico-

amministrativo 

Il Direttore riferisce che il Consiglio Interclasse non si è tenuto come di consueto 

immediatamente prima del Consiglio di Dipartimento. In ragione di ciò il presente 

punto verrà trattato in altra apposita riunione. 

 

5) Proposte rivenienti dalla Commissione Paritetica 

Il Direttore riferisce che il Consiglio Interclasse non si è tenuto come di consueto 

immediatamente prima del Consiglio di Dipartimento. In ragione di ciò il presente 

punto verrà trattato in altra apposita riunione. 

 

6) Calendario didattico 2014/2015 

Il Direttore riferisce che il Consiglio Interclasse non si è tenuto come di consueto 

immediatamente prima del Consiglio di Dipartimento. In ragione di ciò il presente 

punto verrà trattato in altra apposita riunione. 

 

7) Nomina Commissione per attribuzione incarichi di insegnamento 

Il Direttore, alla luce della chiusura dei bandi, propone che il presente punto 

all’o.d.g. venga rimodulato nel seguente modo: 

“Attribuzione incarichi di insegnamento e nomina commissioni per incarichi di 

insegnamenti”. 

Il Direttore relaziona compiutamente sull’intera problematica. Sull’argomento si 

apre una articolata discussione. 

Prende la parola la prof.ssa Goicoechea, la quale sottolinea come, per quanto 

riguarda i corsi relativi alle lingue straniere, ci sono lettori che lavorano da tanti 

anni nel Dipartimento di Scienze Politiche che svolgono con passione il loro lavoro, 

aggiornandosi permanentemente sui mutamenti socio-politici dei paesi europei. Ciò 

risulta molto utile per la formazione linguistica e socio-culturale degli studenti di 

Scienze Politiche, i quali hanno bisogni formativi molto diversi dagli studenti dei 

corsi di lingua e letteratura. In questa prospettiva questi lettori meritano di 

continuare a vedersi riconosciute le loro competenze nell’ambito delle procedure 

selettive relative alla attribuzione di incarichi di materie linguistiche specifiche, 

come quelle insegnate a Scienze Politiche. Ciò vale tra l’altro anche per gli 
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insegnamenti di spagnolo e tedesco, che sono sempre risultati, negli scorsi anni, 

molto apprezzati dagli studenti di Scienze Politiche. 

Terminato l’intervento della prof.ssa Goicoechea si sviluppa un intenso dibattito 

con interventi dei proff. Petrosino, Triggiani, Longo, Cellamare, Losurdo, 

Chiantera, Conenna e Sforza, nel quale si apprezza quanto evidenziato dal Direttore, 

ma si sottolinea, altresì, l’importanza che in ciascuna Commissione sia presente, 

sempre, un docente del Dipartimento che possa evidenziare le specifiche esigenze 

didattiche dell’insegnamento come inserito nel percorso formativo specifico del 

corso di studio. 

Il Direttore quindi, riassumendo l’intera problematica anche alla luce degli 

interventi, in ordine alle istanze pervenute a seguito dell’emanazione dell’Avviso di 

vacanza prot.n.274 del 28-05-2014 con scadenza 13 giugno 2014, da parte di 

codesto Dipartimento. 

Egli, preliminarmente, richiama la delibera con la quale il Consiglio di 

Dipartimento del 23 luglio 2013, ha approvato i criteri sulla base dei quali si rende 

necessario nominare le commissioni istruttorie per il conferimento di incarichi 

d’insegnamento a seguito di valutazione comparativa. 

Egli, quindi, illustra brevemente i succitati criteri: 

1) il Consiglio può deliberare di affidare direttamente l’insegnamento quando la 

domanda pervenuta è unica e il soggetto ha avuto l’incarico nel triennio 

precedente; 

2) il Consiglio  nomina la Commissione istruttoria quando la domanda pervenuta è 

unica ma è stata presentata per la prima volta; 

3) il Consiglio  nomina la Commissione istruttoria in presenza di più domande 

pervenute. 

Pertanto, il Direttore, dopo aver verificato le istanze pervenute, ritiene applicabili, 

propriamente, i criteri summenzionati di cui ai punti 2 e 3. Per conseguenza, egli 

propone i seguenti nominativi a far parte delle Commissioni istruttorie: 
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Insegnamenti Corsi di laurea COMPONENTI 

COMMISSIONI 

ISTRUTTORIE 

-L-LIN/04 Lingua e 

traduzione - Lingua 

francese – CFU 7 

 

-L-LIN/12 Lingua e 

traduzione-lingua inglese 

–Corso avanzato-(Corso 

comune con LM-52) 

CFU 7 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO -  II sem. 

 

 

 

- LM-63 Scienze della Amministrazioni –SA-

II LIVELLO  - II sem. 

Proff.ri : 

 L. M. Conenna, 

A. Silletti,  

M. Denise 

- SPS/07-SPS/09 

Politiche sociali e teorie 

dell’organizzazione:  

modulo SPS/07  Politiche 

sociali e tecniche del 

servizio sociale  CFU 8 

 

- SPS/07 Principi, 

fondamenti  e metodi del 

Servizio sociale A-L e 

M-Z - CFU 7 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO-  I sem. 

 

 

 

 

 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO-  II sem. 

 

Proff.ri: 

 M. G. Sforza 

D. Petrosino 

A. Salvati 

- PS/08 Sociologia della 

cultura CFU 8 

 

- SPS/09 

Programmazione e 

valutazione delle 

politiche sociali CFU 8 

L-36 Scienze Politiche, Relazioni 

internazionali e studi europei -  II sem. 

 

 

LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale – PPIS- II LIVELLO - II 

sem. 

Proff.ri: 

 M. G. Sforza 

L. Greco 

O. Romano 

IUS/10 Gestione delle 

Pubbliche 

Amministrazioni  

CFU 8  

LM-63 Scienze delle Amministrazioni – SA -  

II LIVELLO - II sem. 

Proff.ri: 

A. Nico 

G. Roma 

V. Plantamura 

 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, esprime parere positivo. 

Per tutti gli altri insegnamenti messi a bando per i quali non sussistono, nell’ambito 

del Dipartimento di Scienze Politiche, docenti afferenti al settore scientifico 

disciplinare dell’insegnamento interessato o a settore affine, il Direttore evidenzia  

l’opportunità di procedere alla richiesta ad altri Dipartimenti o Scuole di docenti che 
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facciano parte delle Commissioni istruttorie, secondo la prassi che sembra in corso 

di affermazione nei processi selettivi avviati dagli altri Dipartimenti. 

Il Direttore propone di assumere la seguente decisione per l’attribuzione di incarichi 

relativi a settori scientifico-disciplinari per i quali non sussistano nel Dipartimento 

docenti afferenti ad essi e a settori affini: “Il Direttore  richiederà ad altri 

Dipartimenti l’indicazione di due docenti come componenti della Commissione di 

valutazione comparativa, mentre il Consiglio di Dipartimento di Scienze Politiche 

provvederà a designare il terzo componente tra i propri docenti strutturati affinché 

possa evidenziare le specifiche esigenze didattiche dell’insegnamento”.  

Il Consiglio di Dipartimento, nel ritenere opportuno che tale decisione integri i 

criteri per la nomina della Commissioni istruttorie per il conferimento di incarichi 

d’insegnamento a seguito di valutazione comparativa, delibera all’unanimità di 

esprimere parere positivo in ordine alla proposta del Direttore. 

Il Direttore, quindi, per la valutazione degli incarichi d’insegnamento sotto riportati, 

propone la seguente  composizione delle Commissioni  istruttorie:   

 

Insegnamenti Corsi di laurea COMPONENTI 

COMMISSIONI 

ISTRUTTORIE 

MED/42  Igiene CFU 6 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO-  II sem. 

Dott. Giuseppe 

Campesi + due 

docenti del 

Dipartimento di 

Scienze 

biomediche ed 

Oncologia 

umana 

- M-PSI/05 Psicologia 

sociale CFU 8 

 

- M-PSI/04 Psicologia 

dello sviluppo CFU 7 

 

- M-PSI/06 Psicologia 

del lavoro e delle 

organizzazioni CFU 7 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO  - I sem. 

 

L- 39 -  Scienze del servizio sociale – SSS  

- I LIVELLO - I sem. 

  

LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale – PPIS- II LIVELLO - I 

sem. 

Dott.ssa Armida 

Salvati 

+ due docenti 

del 

Dipartimento di 

Scienze della 

Formazione, 

psicologia, 

comunicazione. 

IUS/12 Diritto tributario 

CFU 6 

 

Insegnamento a scelta di I livello - I sem. Dott.ssa Maria 

G. Nacci + due 

docenti del 

Dipartimento di 

Giurisprudenza. 
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L-LIN/14 Lingua e 

traduzione-Lingua 

tedesca   

CFU 6 

Insegnamento a scelta di I livello - II sem. Pro. Ugo  

Villani + due 

docenti del 

Dipartimento di 

Lettere Lingue 

Arti. 

Italianistica e 

culture 

comparate. 

 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, approva le proposte del Direttore. 

A conclusione di tali proposte, il Direttore rappresenta, inoltre, che per la 

valutazione dei seguenti insegnamenti, non saranno nominate Commissioni 

istruttorie in quanto rientrano nei criteri summenzionati e precisamente: “il 

Consiglio può deliberare di affidare direttamente l’insegnamento quando la 

domanda pervenuta è unica e il soggetto ha avuto l’incarico nel triennio 

precedente”: 

- IUS/10 Diritto Amministrativo-  CFU 8 - L-16 – Scienze delle Amministrazioni 

Pubbliche e private –SAPP – domanda pervenuta: prof.ssa Annamaria Angiuli, 

 

- SPS/09 Sociologia del fenomeno burocratico - CFU 8 - LM-63 Scienze delle 

Amministrazioni –  domanda pervenuta: dott. Roberto Varricchio, 

 

- SECS-P/02 Politiche economiche dello Stato sociale - CFU 7 - LM-87 

Progettazione delle politiche di inclusione sociale – PPIS- II LIVELLO – 

domanda pervenuta: dott.ssa Antonella Biscione 

 

- SECS-S/03 Contabilità nazionale - CFU 6 - Insegnamento a scelta di I livello – 

domanda pervenuta: dott. Ivano Dileo 

 

- Lingua e traduzione-lingua spagnola – CFU 6- Insegnamento a scelta di I livello 

– domanda pervenuta: dott.ssa Ana-Isabel Goicoechea. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, nelle more di ogni determinazione in 

merito all’assegnazione formale dei predetti incarichi, prende atto.  
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8) Approvazione schema tipo di convenzione per attività di tirocinio per lauree 

magistrali SA e RI 

Il Direttore ricorda che ha inviato al Consiglio lo schema tipo di convenzione per 

attività di tirocinio per lauree magistrali SA e RI (ALL. N. 8). Il Direttore chiede al 

Consiglio di approvare suddetto schema e di dare mandato allo stesso di operare 

modifiche e/o correzioni in particolare per quanto riguarda il numero dei tirocini. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

9) Approvazione definitiva convenzione CROAS 

Il Direttore chiede al Consiglio l’approvazione definitiva della convenzione (ALL. 

N. 9) con il Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Puglia 

affinchè si possano porre in essere tutte le attività preparatorie per iniziare dal mese 

di settembre le attività di assistenza agli studenti in tirocinio così come previste 

dalla suddetta convenzione. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la convenzione. 

 

 

10) P.O. PUGLIA 2000/2006 – Progetto “Indagine sulle relazioni industriali in 

Puglia” (Prof. Bavaro) – rendicontazione intermedia e adempimenti connessi 

Il Direttore invita il dott. Vito Buono, Segretario Amministrativo del Dipartimento, 

a relazione in merito al suddetto punto all’o.d.g.. 

Il dott. Buono porta a conoscenza del Consiglio che la Segreteria Amministrativa 

del Dipartimento sta procedendo alla rendicontazione alla Regione Puglia del I 

acconto pari al 50%. Successivamente a questa fase, si procederà alla richiesta del II 

acconto pari al 50% e pertanto si richiede a questo Consiglio di autorizzare le spese 

su questa seconda tranche. 

Il Direttore riferisce che il prof. Bavaro ha fatto pervenire un documento contenente 

un elenco di ulteriori incarichi da assegnare al personale docente e tecnico-

amministrativo dell’Università degli Studi di Bari a valere sul progetto in epigrafe 

(ALL. N. 10). 

Il predetto elenco contiene in maniera succinta ma esaustiva le attività da svolgere e 

gli importi di budget per ogni unità di personale. 

Per quanto riguarda il personale tecnico-amministrativo detti importi potranno 

essere ragguagliati a ore di lavoro tenendo presente il costo orario per ciascuna delle 
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categorie di appartenenza. Le attività di suddetto personale saranno svolte fuori 

dall’orario di lavoro d’obbligo ed anche fuori dalla sede istituzionale universitaria. 

Viene precisato in questa sede che verrà richiesta una proroga temporale del 

progetto per consentire lo svolgimento delle attività fino alla data del 18/12/2014. 

Su questo punto gli organi della Regione Puglia hanno già dato un informale parere 

favorevole. 

Le attività degli incarichi da assegnare saranno tutte rese nell’ambito temporale di 

giacenza del progetto che avrà come data di inizio quella del conferimento 

dell’incarico e data di termine che non potrà andare oltre il 18/12/2014, data di 

chiusura ed in cui cessa ogni efficacia lo stesso progetto regionale. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti approva e autorizza il Direttore alla 

formalizzazione degli incarichi. 

 

11) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Richiesta studenti A.A. 2013/2014: riconoscimento quota totale CFU N. 14 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto una richiesta da parte degli studenti dell’anno 

accademico 2013/2014 del corso di Scienze Politiche, mirante a risolvere un 

problema collegato al diverso conteggio di CFU conseguente ad errato ordine di 

superamento degli esami a scelta previsti dal piano di studi (ALL. N. 11/a). 

Sull’argomento si apre una articolata discussione dalla quale emerge che in 

relazione a quanto prospettato, può verificarsi la circostanza per cui alcuni studenti 

pur avendo sostenuto esami per un totale di 14 CFU previsti dai piani di studio per 

il secondo e terzo anno di corso, essendoci un vincolo di CFU 6 per il secondo anno 

ed 8 per il terzo, per effetto di eventuali combinazioni diverse di esami a scelta si 

vedrebbero decurtato a 6 CFU anche l’eventuale esame di 8 CFU sostenuto nel 

secondo anno. 

La soluzione sarebbe quella di autorizzare indistintamente i 14 CFU 

indipendentemente dall’anno di corso di conseguimento (che sia II o III) del relativo 

piano di studi. 

Terminata la discussione, il Consiglio, all’unanimità delibera che, fermo restanti i 

vincoli ad accumulare i CFU totali previsti dai relativi piani di studio ed il vincolo a 

sostenere gli esami nelle annualità previste, sia autorizzata la contabilizzazione 

totale dei CFU conseguiti  con la soluzione dianzi prospettata. 
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La presente deliberazione, stante l’urgenza, viene approvata seduta stante ed è resa 

immediatamente esecutiva. 

 

b) Proposta Convenzione Consolato Generale Americano 

Il Direttore riferisce che la prof.ssa Egeria Nalin con nota del 20 giugno u.s. ha fatto 

pervenire una nota con la richiesta di approvazione, da parte di questo Consiglio, di 

una Convenzione con il Consolato Generale Americano a Napoli. 

Della suddetta Convenzione è stata messa a disposizione una bozza (ALL. N. 11/b). 

Il Consolato Americano in realtà richiede una certa libertà sulla determinazione del 

numero dei candidati ; una buona conoscenza della lingua inglese parlata e scritta e 

richiede che i candidati siano disponibili per almeno 3 mesi o 300 ore 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la richiesta della prof.ssa Nalin e, 

per quanto di propria competenza, anche la citata bozza di convenzione. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la 

seduta alle ore 13,00. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto CARABELLI) 


